

扶沟检察官当老师

这堂家庭教育课为爱发声

□通讯员 郁玉琴

本报讯 近日,扶沟县人民检察院抓住外出务工家长清明假期集中返乡的有利时机,联合家庭教育指导师在县图书馆组织“第十九期家庭教育父母公益沙龙”。此次家长课堂以“关注孩子心理需求,履行监护责任”为主题,通过生动案例和互动指导,帮助家长提升家庭教育能力,将涉案未成年人帮教工作从司法环节延伸至家庭源头。

课堂上,扶沟县人民检察院未检检察官播放了一段根据真实案例改编的短片,讲述了一名留守儿童因长期缺乏父母关爱而逐渐走向歧途的故事。未检检察官结合近年来办理的未成年人案件,深入剖析了涉案青少年背后的家庭因素。

为了帮助家长更好地理解青春期孩子的心理特点,课堂上特别设置了“角色互换”体验环节,家长被邀请扮演处于叛逆期的孩子,未检检察官则扮演“说教型家长”。通过这种直观的方式,家长切身感受到了不当沟通方式会给亲子关系带来隔阂。

“当孩子出现情绪问题时,不要急着批评,要先倾听。”课堂上,家庭教育指导师现场演示接纳情绪、了解原因、共同解决的“三步沟通法”。在家庭教育指导师的指导下尝试用新的方式与孩子沟通后,多位家长纷纷表示:“原来换一种说话方式,孩子的反应完全不同。”

法治教育不能仅靠事后的警笛与法槌,更需要家长在日常生活中“筑好第一道防线”。下一步,扶沟县人民检察院将创建“家庭教育流动学校”公益帮扶团队,重点针对农村留守儿童、单亲家庭等特殊群体开展上门指导,推动科学的家庭教育理念惠及更多家庭。



交通安全进校园 护航平安伴成长

交警提醒学生日常出行要远离大货车。为进一步增强广大师生的交通安全意识,营造良好的道路交通环境,近日,商水县公安局交警大队邀请县民政局阳城社工,共同走进商水县第三小学,开展交通安全公益宣讲活动。

通讯员 毛艳丽 摄

说好的工资咋就不给了?

法官巧解讨薪案

□通讯员 朱雪静

本报讯 近日,淮阳区人民法院郑集人民法庭通过“面对面+背对背”的调解方式,仅用两天便化解了一起欠薪纠纷案。

2023年6月,老王到刘某经营的某餐馆担任厨师,双方口头约定月工资6000元,但未签订书面劳动合同。前期,刘某一直按月支付老王工资。然而,自2024年5月起,刘某以“店面盈利不好”“客源不稳定”等理由开始拖延支付工资。经老王反复催要后,仍余5500元尚未支付。无奈之下,老王向淮阳区人民法院提起诉讼。

承办法官接手案件后,认真梳理案情,了解到双方矛盾争议不大,刘某也认可欠薪的事实,但由于餐馆现金流紧张,短期内无力全额支付。

“你们因为一点小事拉扯了这么久,不但没有解决问题,反而激化了矛盾。钱没要到不说,还给自己积攒了一肚子的怨气,多不划算啊。坐下来好好谈谈才能解决问题。”为妥善化解纠纷,承办法官多次组织双方进行调解,并提出“阶梯式分期履行”方案,得到了双方的认可。

最终,刘某承诺于2025年4月至6月,分三次支付老王工资。老王表示同意,当场签订了调解协议。

交通执法进行时

排查隐患 筑牢交通安全防线

□通讯员 郭超

本报讯 为深刻汲取事故教训,全面排查整治交通运输领域重大及一般事故隐患,坚决防范遏制各类事故发生,近日,周口市交通运输综合行政执法支队开展安全生产重大事故隐患集中排查整治专项行动。

行动中,该支队支队长孟福杰一行先后到春辉旅游运输有限公司、春天物流运输集团等企业,现场查看企业安全生产制度、车辆技术档案、

二级维护档案、驾驶员安全教育培训档案等资料,检查GPS动态监控的运行情况,抽查部分车辆行驶轨迹,并对发现的问题提出整改意见,要求相关企业负责人立即整改到位,确保不发生安全生产事故。

孟福杰要求,各执法机构、企业要坚决克服麻痹松懈思想和侥幸心理,严格落实安全生产责任。要加大安全隐患排查力度,对安全生产各个环节进行从严从细的过滤梳理,确保不放过任何一个微小的隐患。

精准打击“百吨王”超限超载行为

□通讯员 李今伟

本报讯 为进一步加大对公路货运车辆违法超限超载行为的治理力度,优化货运营商环境,有效防范遏制重特大交通事故发生,日前,淮阳区交通运输综合行政执法大队在全区范围内,重点针对“百吨王”严重违法超限超载车辆开展精准打击行动。

行动前,该大队科学制订执法方案。行动中,该大队执法人员全员上岗,对重点路段、重点时段,尤

其是跨高速桥梁、货运源头企业周边区域,加大巡查频次力度,对疑似超限超载的货运车辆进行执法检查。

此次执法行动共出动执法人员162人次,执法车辆36辆次,检查车辆332辆次,查处违法超限超载车辆6辆,其中“百吨王”车辆3辆,有效震慑了违法运输行为。

淮阳区交通运输综合行政执法大队将持续保持高压严管态势,有效遏制违法超限超载运输反弹现象,切实为群众出行营造安全、有序的道路交通环境。